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Ayudantía 3: Sumas de Riemann II 

Repaso: 

Sea   ,   -    una función acotada y P una partición del intervalo de modo que 

   *          + se define: 

 (   )  ∑  (       )

 

   

 

Donde M es el supremo de f(x) en [ti-1,ti] 

Y se define: 
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Donde m es el ínfimo de f(x)en [ti-1,ti], de donde se tiene la siguiente relación 
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Por lo tanto, como se llega al mismo valor del límite eligiendo tanto el mínimo como el 

máximo de la partición, se puede concluir que no importa el valor de f(x) que se elija 

mientras pertenezca a la partición, el valor del límite no cambia, llegando a la siguiente 

definición: 
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Donde    
(   )

 
, y este límite también es conocido como el área entre f(x) y el eje x, en 

especial, si b = 1 y a = 0 
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Teorema del valor medio: 

 

Si f  es continua en el intervalo cerrado [a,b], existe     ,   - tal que cumple lo siguiente: 

 

∫  ( )  
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P1)  [Guía de Bachillerato años anteriores] 

Calcule el área de un círculo de radio R del siguiente modo (el siguiente método se llama 

Método de Exhaución y fue inventado por Eudoxio en el siglo IV antes de cristo): 

a) Encuentre el área del polígono de n lados inscrito en la circunferencia 

b) Encuentre el área del polígono de n lados circunscrito en la circunferencia 

c) Pruebe que el área de la circunferencia está entre los resultados a) y b) 

d) Pruebe que cuando n es muy grande tiende a     

 

P2) [Propiedad de las integrales] 

Demuestre que si f es integrable en [a,b] entonces |f| es integrable en [a,b] y  
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P3)[Ejercicio 6 apunte Cálculo Diferencial, capítulo 4 semana 7] 

 Exprese las siguientes sumatorias como sumas de Riemann y exprésela como integrales 
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P4) [Apunte de Cálculo Diferencial, Teorema del Valor medio generalizado para 

integrales, capítulo 4] 

Demuestre que si f  es continua en [a,b] y g es una función integrable en [a,b] que no 

cambia de signo, entonces existe     ,   - tal que 

 

∫ ( ) ( )  
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P5) [Control Calculo Diferencial semestre primavera año 2008] 

 

Considere   ,   -  ,   - continua, biyectiva y estrictamente creciente: 

 

a) Demuestre que     es también integrable y estrictamente creciente. 

 

b) Considere la partición   *       + en el intervalo [a,b] y su correspondiente 

imagen   * (  )    (  )+ del intervalo [c,d], demuestre que 

 

  (   )   (   )        

 

c) Utilizando propiedades de integrales demuestre que  

 

∫    
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P6) [Alguna ayudantía de años anteriores de Calculo Diferencial] 

Sea f una función creciente en [0,1] e integrable, probar que: 
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